
 

主题班会做时间的主人 



 

做时间的主人 

一、班会课目的：通过这次活动，让学生知道时

间是宝贵的，时间一去不复返，要珍惜时间，讲

究效率，做时间的主人，勤奋学习，立志成才；

热爱学习，热爱生活。并且从交流讨论中找到属

于自己一套的提高时间利用效率的方法。 

二、班会课重点：让同学们认识带时间是相当宝

贵的，我们要充分地利用时间，做时间的主人，

让同学们相信只要我们珍惜时间，讲究学习效

率，我们一定能够取得更好的成绩。 

三、班会课准备： 

每位同学准备一张长纸条，收集有关珍惜时间的

方法； 

请四位同学准备表演一段三句半； 

另外请一位同学准备关于时间的不良习惯以及

针对这些习惯应该我们如何改正，同学们分享自

己最喜欢的一句关于珍惜时间的名言。 

四、班会课时间: 待定 

五、班会课形式：游戏、表演、讨论交流 

六、班会课步骤： 

第一环节：关于时间的游戏（15 分钟） 



 



 



 

  

班会到此才一段，我们四个台上站。有锣没鼓三

句半，添乱! 

清早鸡鸣喇叭叫，不去做操睡懒觉。最后还是要

起来，懒汉! 

打开书包一阵翻，才知作业没做完。偷偷看看班

主任，好惨! 

英语就像听天书，干脆来把游戏玩。想想开学许

的愿，遗憾! 

猛然听到音乐响，赶快就往操场跑。伸伸胳膊踢

踢腿，好玩! 

课间就是我地盘，追打嬉闹叠罗汉。东边吵吵西

边闹，大王! 

午休更是我天堂，天南地北任我闯。休息看书写

作业，笨蛋! 

下午上课没精神，课桌正好来做床。昏昏欲睡下

课了，好烦! 

卫生从来我不搞，扣分与我又无关。到时实在逃

不了，帮忙! 

一天一天又一天，时间就快打发光。成绩不好表

现差，怎么办？ 



 

合：希望大家不要象我们四个这样虚度时阴，要

做好自己青春的主人！ 

  

教师：同学们平时是不是也经常会出现这些现象

呢，在课堂上发呆走神或者干其他事，时间就是

在你发呆或者睡觉的时候不知不觉中溜走。一些

不良的小习惯也会浪费时间，例如上课要做英语

听力时候，录音开始了，可有的同学花两分钟还

找不到英语周报，还没有看完题目听力开始了，

这样听力还怎么提高上去，特别是上课的时候，

发呆或者忙着找东西，不仅浪费了时间，还错过

了听讲，多可惜呀。事情不是要等到东风来了才

能做，刚好相反，在东风来之前你必须先使万事

皆备。如果你总是想等东风来了才要开始准备做

事，那已经来不及了。 

  

同学们讨论：平时还有哪些浪费时间的不良习

惯，下面请某某同学为我们介绍这些不良习惯以

及针对这些习惯我们应该如何改正。 

  

第三个环节：讨论交流（10 分钟） 



 

要成为时间的主人我们应该怎么做呢？下面请

同学们说说自己的意见，我们应该如何做时间的

主人，珍惜时间，更加合理充分地利用时间。 

同学们自由发言，谈谈自己是怎么做时间的主人

的。 

同学们推荐自己珍惜时间的方法： 

1.       早睡早起，早上不赖床。中午小睡片刻，

提高午后读书效率。 

2.       上课认真听课，复习的时候就不用再花

太多时间。 

3.       合理安排自己做作业的时间表，留多点

时间加强自己的薄弱学科。 

4.       今天该做的时间不要留在明天。 

5.       及时复习，做到温故知新。 

6.       睡前再浏览一下重点。 

7.       少玩些网络的游戏，少聊些天。 

8.       假期不要只顾着玩，每天都要安排一些

时间用在学习上。 

9.       晚上睡觉前先把书包整理好，将明天应

该做的事项列出，并按其重要性依序排列。 

10.   候车、塞车的时间，可以用来背诵英文或

其他背诵课程。 



 

11.   学习发生困难，请教老师或同学，以免自

己苦思耗时。 

12. 每样东西都有固定的位置，不必浪费找东西

的时间。 

13. 可影印的资料就不要抄录 

14. 将一些繁杂琐事积在一起，每一个月抽出时

间，集中处理。 

15. 和朋友见面或讲电话时，应先决定终止的时

间，长话短说。 

16. 效率低落时，转换气氛。 

17. 善用文具、工具，如：萤光笔（区分课本重

点）、录音机、录放影机、电脑、电子词典等。 

18. 做杂事时可以一面听广播或录音带，多方

搜集资讯。 

19. 书、报、杂志做选择性的阅读。 

20.   不断问自己：现在做什么最好。 

  

第四环节：同学们朗诵自己最喜欢的关于珍惜时

间的名言警句（10 分钟） 

  

教师总结： 



 

假如每天只能用 1 元钱去维持生活，那么，同

学们一定会对一元钱精打细算，省吃俭用。现在，

我们要面对的虽然不是金钱，但却是比金钱更可

贵的时间，是用掉之后便永远也没办法再赚回来

的时间，试问，我们有没有对时间的使用精打细

算过？ 

把时间当存摺，晓得自己有多少时间，就像知道

存摺裡还剩多少钱，才会仔細的运用。管理时间

跟理财一样，是不是先规划现有的金钱，然后控

制花費、改善浪費；进一步，为以后的退休生活

进行投资，找到投资的方向，培养投资的知识，

并且计算投资的风险。   

时间像金钱一样，必须在使用上，列出计划、执

行、控制、改善的方法，进一步，在时间的投资

上，把时间放在未来能力的培养，并检查这个时

间花得是否值得，一级时间的报酬有沒有如计划

中一样实现，还是花了時时间，但在所得上毫无

成长。我希望同学们能订好自己的计划，对自己

的时间实行精打细算，好好珍惜我们相处的时

光，好好珍惜我们学习的时光，好好珍惜我们年

青的时光!  

  



 

  

  

                《走近父母》主题班会教案设计 

【教学目标】： 通过这次主题班会，使学生能

够体谅父母，能缩短与父母的心理距离，学会如

何与父母沟通，真正走近父母。  

【教学方法】： 讨论法，说说、议议，观看视

频。  

【教学程序】：  

一. 课前填写调查问卷  

发一张纸条，调查学生与自己父母的关系，不需

写名字，请真实填写。  

   A 、亲密       B 、 比较紧张      C 、疏

远      D 、一般  

填完马上收齐，统计。  

二．根据课前统计情况，导入  

是谁，把我们带到这美丽的世界？是谁，呵护我

们、保护我们、照顾我们？是我们的父母！可是，

现在你是否觉得父母和你们的距离已经慢慢地

拉大。你和父母是否已经没有了亲密感？今天，

就让我们来学习如何走近父母。  

三．出示一些图片，内容是  



 

1． 不顾父母劝阻，长时间上网，荒废功课；  

2． 放学迟迟不愿回家，贪玩。  

3． 经常“煲电话粥”  

除了以上情况？你是否还会不愿与父母外出，或

长时间看电视、玩游戏，或与父母争吵等情况？  

请同学讲讲与父母还有哪些地方关系紧张？  

如果你有以上情况，父母会如何惩罚自己？请同

学们讲讲并说说被惩罚后的感受。  

    被父母惩罚，责骂，或者打，你会觉得父母

很不近人情。那让我们站在父母的角度上看看

——  

四．从父母角度看  

投影毕淑敏的“孩子，我为什么打你”。  

（请一个同学朗读全文） 

五．从自身找原因  

是的，打与不打都是爱，在那被打事件中，你有

没有做错？请曾经被父母惩罚过的同学，说说自

己做错了什么？  

六．小组活动  

写一写，算一算：父母每一天要为家庭做多少事，

付出多少时间？  



 

想一想：父母容不容易？你有没有分担父母的艰

辛？ 

    议一议：要怎么与父母交流、沟通？   

            1．老师说说自己与父母交流的情况。 

            2．学生说说自己与父母交流的情况。   

由此可见，我们与父母的关系并非不能改变，父

母也不是不近人情的，他们也在关心我们，也在

想办法走近我们。那我们就该主动走近父母。  

走近父母的方法有：  

1.多向父母表达你爱他们。  

  主动承担家务；  

  纪念日、节日送点小礼物；  

  遇特别情况写一封信表达感激；  

  适时为父母倒杯茶、削个水果。  

2.和父母有分歧时学会换位思考，站在父母的角

度上去想一想。  

3.应让父母感觉你相信他们，多交流并经常给予

赞美。  

  多向父母说说自己的情况，自己的愿望；  

  多倾听父母的话；  

  遇上烦恼，告诉父母，寻求父母的帮助。  

4.回家和外出主动给父母打招呼。  
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